### 今冬多种呼吸道疾病交织

## 国家卫健委回应热点关切

董瑞丰 李恒)随着各地陆续入冬, 呼吸道疾病进入高发季节。肺炎支 原体感染、流感等交织叠加,今冬的 呼吸道疾病是否有所增加? 如何更 好防治? 国家卫生健康委13日召开 新闻发布会,就社会关切热点问题 作出同应。

#### 呼吸道疾病增多? 发病水平总体正常

肺炎支原体感染、单核细胞增 多症、流感……近期,"中招"呼吸道 疾病的人似乎越来越多。

北京市呼吸疾病研究所所长童 朝晖介绍,其实每年冬季都是呼吸 道感染高发季节。肺炎支原体是常 见的呼吸道病原体之一,儿童肺炎 支原体感染每3年至7年会出现周 期性的流行。单核细胞增多症也是 儿童、青少年常见的疾病,发病率没 有比往年增加。

童朝晖表示,新冠疫情期间,由 于大家采取严格防护措施,一些急 性呼吸道疾病发病率有所下降。随 着防控进入新阶段,这些呼吸道疾 病的发病率回归到新冠疫情前的水 平,也是正常现象。

中国疾控中心病毒病所国家流 感中心主任王大燕介绍,我国各地 冬春季的流感流行季一般是从每年 10月中下旬到次年3月中上旬,在1 月份左右达到峰值。近期流感监测 数据显示,各地正逐渐进入流感流 行季。

#### 不少人感染新冠病毒? 呈波动下降趋势

万联网上有声音说,不少咳嗽、 发烧的人是感染了新冠病毒。

对此,王大燕表示,近期我国新 冠病毒感染情况整体呈波动下降趋 势。今年8月下旬以来,全国报告新 冠病毒感染病例数已连续10周下 降,全国发热门诊、哨点医院新冠病 毒核酸阳性率均呈持续下降趋势。

王大燕介绍,国家对新冠病毒 仍在进行系统性多渠道监测,数据 定期在中国疾控中心网站公布。 监测数据显示,目前全球和我国流 行的新冠病毒变异株都属于奥密 克戎,最近一周采样的病毒测序结 果显示全部为XBB的亚分支,未发 现生物学特性发生明显改变的变 异株。

#### 能否自行服药? 建议先确认病原

出现咳嗽、发烧等症状,建议如 何用药?

童朝晖介绍,肺炎支原体、流感 病毒 新冠病毒等引起的症状相似 可以诵讨抗原和核酸检测的方式来 明确病原学诊断。建议大家先确认 病原,再用药,

童朝晖还表示,呼吸道病毒感 染有一定的自限性,不是全都需要 进行抗病毒治疗,有的可以对症缓 解症状。但对于老年人、5岁以下儿 童以及免疫力低下的特殊人群,建 议及时就医。

肺炎支原体感染增多,部分家 长自行给出现咳嗽、发烧等症状的 患儿服用阿奇霉素。对此,北京儿 童医院主任医师王荃表示,这种做 法不建议, 也不可取。

王荃表示,近期肺炎支原体感 染确实占了一定比例,但整体来说, 病毒仍是儿童呼吸道感染最常见的 病原,包括流感病毒、鼻病毒、腺病 毒、呼吸道合胞病毒等,而阿奇霉素 对病毒感染是无效的。此外,儿童 的脏器功能发育都不健全,不应随 意用药、滥用药。

#### 中医药如何防治? 治疗、养护相互配合

首都医科大学附属北京中医医

院院长刘清泉介绍,部分地方推出 了中医药治疗肺炎支原体感染的方 案,这里面有经典处方,也有经验 方,还有小儿推拿的治疗方法。中 医药治疗这类疾病要早期使用,中 西医结合,比如结合中药和推拿,可 以帮助小儿更好地排痰。

刘清泉从"治未病"的角度建 议:一是饮食寒热均衡,冬季以温 热而有营养的食品为主,饮食有规 律,少食用过于辛辣刺激或过于甜 腻的食品。二是适度锻炼,尤其中 老年人,大汗淋漓时喝冰水、吹凉 风容易导致外感。三是睡眠充足, 劳逸结合,过劳或过逸都耗伤人的 正气。

#### 日常怎样预防? 卫生习惯 + 疫苗接种

王大燕表示,预防传染病最有 效、最经济的方式是接种疫苗。通 过接种流感疫苗,可以有效减少感 染、发病和重症发生的风险

部分呼吸道疾病没有针对性的 王大燕表示,通过掌握常见 呼吸道传染病的基本知识,在日常 生活中采取科学的预防方法,能够 降低发生感染和传播的风险。

王大燕介绍,一是保持健康的 生活方式。二是养成良好的个人卫 生习惯,注意手卫生、勤洗手,尽量 避免习惯性触摸眼睛、鼻、口。 保持家庭和工作场所的环境清洁。 四是老年人、儿童、孕妇、慢性病患 者等高风险人群尽量少去人群密集 的公共场所。

社区医疗卫生机构如何更好发 挥哨点作用? 北京市朝阳区崔各庄 社区卫生服务中心副主任孙丽介 绍,除了为辖区居民进行疫苗接种 之外,社区卫生服务中心优化就诊 流程,开展呼吸道专科门诊,急危重 症向上级医院转诊,普通常见病在 基层医院就可以进行治疗。

# 辽宁法库 迎来大批候鸟

这是11月13日在辽宁省法库县 秀水河子镇拍摄的候鸟

近日,辽宁省沈阳市法库县迎来 大批迁徙的候鸟。

新华社记者 龙雷 摄



## 中国"机器化学家"成功研发火星制氧催化剂

新华社合肥11月14日电(记者 徐海涛 周畅)到火星上栖居是人类 的梦想之一,但首先要解决缺氧问 题。近日,中国科学技术大学罗毅、 江俊、尚伟伟教授团队与深空探测实 验室张哲研究员等合作,运用智能机 器人"机器化学家",采用火星陨石成 功研制出新型催化剂,为利用火星上 的水制备氧气提供了高效率、低能耗 的解决方案,探索出一条在地球外星 系就地取材研制化学品的新路。11 月14日,国际知名学术期刊《自然· 合成》发表了这一研究成果。

火星大气中的含氧量极低,无法 满足人类生存。如何能在火星上制 备出氧气? 近年来,国际科学界发现 火星上存在大量的水,那么在火星上 利用太阳能发电,再用电从水中解析 出氧气,成为可行的技术方案之

但是,"电解水"还需要使用催 化剂,来解决制氧速度慢、能耗高等 问题,而从地球运送的成本非常高 昂。因此,能否在火星上就地取材 研制催化剂,成为一个关键技术问 题。此外,低温、低气压、高辐射的 火星环境,对人类登陆后"就地研 发"很不利。

针对这些问题,中科大和深空探 测实验室科研人员合作,利用自主研 发的智能机器人"机器化学家",从火 星陨石中分析并提取成分,研制出-种新型制氧催化剂。

中科大合肥微尺度物质科学国 家研究中心主任罗毅说,这项研究成 功验证了人工智能可以自动研制新 材料,有望为人类在远离地球的星球

上制备氧气、建造基地、生产食物等 作出贡献,并利用火星资源研制出更 多化学品,帮助我们进一步探索太阳

据悉,中科大研制的"机器化学 家"名叫"小来",它不仅"会学"还"会 想""会做"。这次研制催化剂,根据 火星陨石的多种化学成分,一 376万多种可能的组合配方,如果靠 人类科研团队一一实验验证需要两

"'小来'学习了5万多篇相关的 化学论文,用'智能大脑'思考并设计 出一个基础配方,然后做实验并根据 结果不断调整配比,用6周时间找到 最佳配方。"中科大教授江俊说,机器 人自主发现并研制化学品,为人类探 索星空提供了一条新路。

### 南水北调中线工程 调水突破600亿立方米

新华社北京11月13日申 (记者刘诗平)南水北调中线 T程自2014年12月12日全线 通水至11月13日,累计调水 量突破600亿立方米,京津冀 豫四省市直接受益人口超过 1.08亿人。

中国南水北调集团有限 公司相关负责人表示,南水 北调中线工程通水近9年来, 通过实施科学调度,受水区 范围不断扩大,受益人口逐 年增长。目前,北京城区七 成以上供水为南水北调水, 天津市主城区供水全部为南 水北调水。水质方面,南水 北调中线水质稳定达到地表 水Ⅱ类标准及以上。

作为跨流域、跨区域引调 水工程,南水北调中线工程在 优化水资源配置、保障群众饮

水安全、复苏河湖生态环境、 畅诵南北经济循环方面发挥 着重要作用,为沿线26座大中 城市经济社会发展提供了有 力的水资源支撑。

生态补水方面,南水北 调中线工程通水以来,累计 向沿线50多条河流及湖泊生 态补水超过94亿立方米,助 力华北地区地下水超采综合 治理和河湖生态环境复苏成

据介绍,南水北调中线 工程后续建设方面,南水北 调集团已编制完成南水北调 中线调蓄工程体系总体布局 与规模专题研究报告,正在 加快编制西霞院水库与总干 渠连通工程可研任务书,加 快推进中线调蓄工程规划和 西黑山电站建设。

## 我国在15个城市启动首批公共 领域车辆全面电动化先行区试点

(记者严赋憬 张辛欣)工业 和信息化部14日发布消息, 工业和信息化部、交通运输 部等8部门已印发《关于启动 第一批公共领域车辆全面电 动化先行区试点的通知》,确 定北京等15个城市为此次试 点城市。

通知提出,鼓励探索形 -批可复制可推广的经验 和模式,为新能源汽车全面 市场化拓展和绿色低碳交通 运输体系建设发挥示范带动 作用。通知明确车辆电动化 水平大幅提高、充换电服务 体系保障有力、新技术新模 式创新应用3个主要目标,以 及提升车辆电动化水平、促 进新技术创新应用、完善充 换电基础设施、健全政策和 管理制度4方面重点任务。

根据通知预期目标,新 能源汽车推广将聚焦公务用 车、城市公交车、环卫车、出 租车、邮政快递车、城市物流 配送车、机场用车、特定场景 重型货车等领域,推广数量 预计超过60万辆;充换电基 础设施方面,将建成超过70 万台充电桩和0.78万座换电 站;新技术新模式发展将取 得积极成效,智能有序充电、 大功率充申,换申等加快应 用, V2G、光储充放等车网融 合技术示范效果良好,智能 网联汽车技术有提升且示范 规模逐步扩大,新能源汽车 碳交易、绿色电力交易实现 新突破,关键零部件国产化 率逐步提升并实现上车应 用。

## 渤海首个千亿方大气田 **| 期开发项目投产**

新华社北京11月14日电 (记者戴小河)中国海油14日 宣布,我国渤海首个千亿方 大气田——渤中19-6气田 I期开发项目成功投产,标 志着我国海上深层复杂潜山 油气藏开发迈入新阶段。

渤中19-6气田位于渤 海中部海域,区域平均水深 约20米,目前已探明天然气 地质储量超2000亿立方米。 探明凝析油地质储量超2亿 立方米,是我国东部第一个 大型、整装的千亿方大气 该项目主要生产设施包 括新建1座中心处理平台、3 座无人井口平台和1座天然 气处理终端,计划投产开发 井65口, 高峰日产油气超 5000吨油当量。

"作为国家天然气产供 储销体系建设重点项目,渤 中19-6气田的正式投产,对 后续深层油田的安全高效开 发具有良好的实践意义,将 为渤海油田2025年实现上产 4000万吨目标提供重要保 障,进一步推动当地经济高 质量发展。"中国海油天津分 公司总经理阎洪涛说。

阎洪涛说,凝析气是石油 在高温高压条件下溶解在天 然气中形成的混合物,一日开 采,又会因为外部条件改变逆 凝结为轻质油,对气田的开发 生产带来挑战。渤中19-6气 田的凝析气埋藏在深度超 5000米的潜山储层,储层裂 缝像蜘蛛网一样密集交织,气 藏分布广阔旧类型复杂,油气 开发面对的地层比铜金属还 要硬,设计超过6000米的超 深井多达17口,井下最高温度 达到204℃。

渤中19 - 6气田 I 期开 发项目完全由我国自主设 计、建造、安装及生产运营, 可实现超高压循环注气、油 气综合处理、绿色岸电、中控 远程操控等先进功能,多项 技术突破填补了国内海上油 气田开发技术空白。

中国海油总裁周心怀表 示,该项目是渤海湾依托渤 中一垦利油田群岸电项目投 产的首个千亿方凝析气田, 将为京津冀及环渤海地区提 供更稳定可靠的清洁能源供 应,并有力促进中国海油的 绿色低碳高质量发展。